

美國伊朗同時軍演 中東局勢緊繃

特朗普再威脅動武：拒簽核協議就會捱揍

▲美軍「林肯」號航母部署至中東。圖為水兵在航母甲板上執勤。



▲伊朗對美國的威脅高度戒備。圖為伊朗去年8月在軍演中發射導彈。

美國總統特朗普28日對伊朗發出新的威脅，聲稱「一支龐大的艦隊」正駛向伊朗，如果伊朗拒絕達成核協議，將面臨比去年6月美軍轟炸伊朗核設施「更猛烈」的打擊。美軍「林肯」號航母戰鬥群已抵達中東，美軍27日稱，將在該地區舉行大規模軍演。與此同時，伊朗宣布在霍爾木茲海峽舉行實彈軍演，雙方劍拔弩張。阿聯酋和沙特先後表示，不允許美軍利用其領土對伊朗發動襲擊。



▲伊朗民眾14日在德黑蘭示威，反對美國干預伊朗。



來源：每日電訊報、BBC

【大公報訊】特朗普28日在社交媒体發文稱，一支由「林肯」號航母率領的「龐大艦隊」正駛向伊朗，其規模比美國此前派往委內瑞拉的艦隊更大。他聲稱，希望此舉能促使伊朗「回到談判桌前」，以達成「無核武器且對各方都有利」的協議。他威脅說，如果伊朗拒絕，將面臨比去年6月美軍轟炸伊朗核設施「更猛烈」的打擊。特朗普27日稱，「還有一支艦隊」正駛向伊朗，但並未透露更多細節。

負責中東地區美軍行動的美軍中央司令部26日確認，「林肯」號航母戰鬥群駛入中東水域。該司令部27日宣布，其第九航空隊將舉行為期數天的空軍戰備演習，以展示快速部署、分散部署和持續作戰的能力。美方暫未說明演習的具體日期和地點。消息人士透露，美國已向以色列通報其針對伊朗可能採取軍事行動的準備情況，準備工作預計將在兩周內完成，未來數月或出現「機會窗口」。消息人士稱，如果特朗普下令，美方可能提前發動襲擊。

沙特阿聯酋拒當美國馬前卒

伊朗27日宣布在霍爾木茲海峽附近舉行實彈軍演。伊朗伊斯蘭革命

衛隊海軍政治副司令阿克巴爾扎德表示，伊朗並不尋求戰爭，但已為應對任何敵對行動做好充分準備。有分析認為，若美國襲擊伊朗，伊朗可能封鎖重要海運通道霍爾木茲海峽。阿克巴爾扎德說，伊朗對該海峽的管理實現全面智能化，「在水下、水面和空中實時接收數據」，並通過監控判斷哪些船隻、懸掛何種旗幟可以通行；伊朗不希望全球經濟受損害，但也不會允許美國及其支持者從他們發動的戰爭中獲利。

伊朗周邊多國設有美軍基地。阿克巴爾扎德說，鄰國領土若被用於針對伊朗的敵對行動，這些鄰國將被視為敵對方。阿聯酋和沙特先後表示，不允許其領土被用於發動針對伊朗的軍事行動。美媒指出，沙特等國擔憂遭到伊朗報復，不願充當美國的馬前卒，同時也擔心美伊開戰衝擊地區經濟、擾亂石油市場。

美空軍退役中將德普圖拉說，中東盟友拒絕協助美軍將增加軍事行動的複雜性和成本，但特朗普仍可能下令襲擊伊朗。美陸軍退役上將沃特爾說，美方將更多地依賴艦載航空兵，或從美國本土、印度洋迪戈加西亞島基地等地點出動遠程軍事力量。

特朗普27日對伊朗鄰國伊拉克

發出威脅稱，若伊拉克前總理馬利基再度當選總理，美國將不再「援助」伊拉克。伊拉克國民議會最大黨團「協調框架聯盟」日前提名馬利基為新任總理人選。美媒指出，特朗普認為馬利基與伊朗走得太近。

伊朗：談判與威脅不能並存

特朗普日前稱，伊朗希望達成協議，已「多次打來電話」。彭博社稱，伊朗外長阿拉格齊與美國總統特使威特科夫正以「非正式」方式互通消息。阿拉格齊28日反駁說，他未同威特科夫有任何接觸，伊朗也未提出任何談判請求。針對美國一邊說要談判，一邊向伊朗周邊增兵的行徑，阿拉格齊強調，談判與威脅不能同時進行。

伊朗總統佩澤希齊揚27日與沙特王儲穆罕默德通電話時表示，伊朗去年同美國談判，美國卻公然襲擊伊朗核設施。「在美方理解中，所謂談判和對話意味着『我們發號施令、你們執行』，這並不是真正的對話。」

埃及外長阿卜杜勒阿提28日呼籲美伊雙方推動局勢降溫。土耳其外長費丹表示，針對伊朗採取軍事行動不是正確選擇。

(綜合報道)

● 美軍基地
● 美軍艦動向
● 其他有美軍駐紮的基地

「林肯」號航母戰鬥群已抵達中東。特朗普27日稱，還有一支艦隊正駛向伊朗。美軍當天宣布將在中東舉行軍演。

特朗普對伊朗說法反覆無常

威脅入侵

本月初，特朗普以伊朗國內發生示威為藉口，威脅對伊朗發動軍事打擊。13日，他在社交媒体上公然煽動伊朗人「接管政府機構」，聲稱「援助正在路上」，並提到去年6月美軍轟炸伊朗核設施一事。美媒披露，五角大樓已準備好干預伊朗的方案，包括軍事行動和網絡戰等。

偃旗息鼓

特朗普14日聲稱，他獲悉伊朗國內「殺戮已經停止」，美方將「觀察事態發展」，被解讀為暫緩對伊朗動武。英媒披露，沙特、卡塔爾、阿曼三國緊急致電特朗普，勸說美方不要襲擊伊朗，以避免「嚴重的反噬效應」；以色列總理內塔尼亞胡也呼籲特朗普推遲行動，原因是擔心以色列成為伊朗的報復目標。

大軍壓境

26日，美國海軍「林肯」號航母戰鬥群駛入中東水域。特朗普27日稱，還有一支艦隊正駛向伊朗。美國中央司令部宣布，將在中東舉行大規模軍演。消息人士稱，美國已向以色列通報其針對伊朗可能採取軍事行動的準備情況，準備工作預計將在兩周內完成，但如果特朗普下達命令，美軍可能提前發動襲擊。

大公報整理

加拿大總理批美國「幾乎無正常可言」

【大公報訊】據BBC報道：美國財長貝森特26日稱，加拿大總理卡尼當天與美國總統特朗普通電話時「極力地收回了他在達沃斯發表的一些不當言論」。卡尼27日否認貝森特的說法，強調並未收回自己的言論，並再次批評美國「幾乎無正常可言」。他此前在達沃斯世界經濟論壇上提及「美國霸權」，並不點名批評特朗普破壞二戰後世界秩序。

卡尼27日說，他明確告訴特朗普，「我在達沃斯說的話是算數的」。卡尼表示，世界已經改變，華盛頓也已經改變，「今日美國幾乎無正常可言，而這就是事實」。他還提到，對《美墨加協定》的正式審查將在幾周內啟動，但並未透露有關此次審查的更多細節。

加拿大近期多次在格陵蘭島問題上聲援丹麥和歐洲，與特朗普政府分歧加深。加拿大外長阿南德26日說，加拿大下周在格陵蘭島開設新領事館時，一艘加海軍北極巡邏艇將到場，象徵着加拿大與其他北極地區國家之間日益加強合作。

美國駐加拿大大使霍克斯特拉26日接受加拿大媒體採訪時威脅說，若加拿大不推進採購88架



▲卡尼27日表示，他並未收回此前批評特朗普的言論。

北約秘書長唱衰歐洲防務自主捱轟

【大公報訊】據歐洲新聞網報道：北約秘書長呂特26日唱衰歐洲防務自主，稱如果有人認為歐盟或整個歐洲在沒有美國的情況下可以實現自我防衛，請「繼續做夢」。呂特的這一言論引發強烈反彈。歐盟外交與安全政策高級代表卡拉斯28日表示，歐洲已不再是華盛頓的主要重心，跨大西洋關係根基已被撼動，歐洲必須加快發展國防工業，「歷史上從未有任何大國將自身生存外包而仍能存續」。

法國外長巴羅在X平台上發文稱：「不，親愛的馬克·呂特。歐洲人能夠也必須主導自身的安全。」歐洲理事會前主席米歇爾也批評呂特「錯了」。他表示：「歐洲將保衛自己，而（美國總統）特朗普不是我的爸爸。歐洲的未來需要的是遠見、勇氣和領導力，而非消極順從、屈服和宿命論。」呂特去年曾在記者會上公開稱特朗普是北約的「爸爸」，特朗普早前在達沃斯世界經濟論壇上亦提及此事。



▲丹麥士兵26日在格陵蘭島執勤。

責任編輯：王可嘉 美術編輯：莫家威